

# 李强主持国务院第十七次专题学习

新华社北京12月3日电 12月3日，国务院以“深入推进以人为本的新型城镇化，着力构建城乡融合发展新格局”为主题，进行第十七次专题学习。国务院总理李强在主持学习时强调，要认真学习贯彻习近平总书记和党中央关于深入实施新型城镇化战略的决策部署，坚持以人为本提高城镇化质量水平，充分释放城乡融合发展蕴藏的巨大内需潜力，为经济社会发展提供强劲动力。

中国城市和小城镇改革发展中心主任高国力作讲解。国务院副总理

丁薛祥、何立峰，国务委员王小洪作交流发言。

李强在听取讲解和交流发言后指出，新型城镇化是扩大内需和促进产业升级、做强国内大循环的重要载体。近年来，各地区各部门深入实施新型城镇化战略，推动新型城镇化取得重要进展。展望“十五五”时期，新型城镇化发展空间仍然很大。要从中国式现代化全局的高度把握新型城镇化的使命任务，始终把这项工作摆在战略位置抓紧抓好，加快补齐短板弱项，努力实现人的全面发展、城市品质提升和产业聚集

升级的互动并进。李强指出，我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段，人口结构、城镇体系、城乡格局等都在发生深刻变化，人工智能等新技术的应用也对城市发展、治理带来新的机遇和挑战。要深刻认识新型城镇化的阶段性特征，进一步增强新型城镇化工作的针对性有效性。

李强强调，新型城镇化是个系统工程。要因地制宜实施好新型城镇化规

划，坚持以规划为引领，进一步优化“人、产、城”布局，并根据不同城市的情况实施分类指导。要科学有序推进农业转移人口市民化，采取更有力度、更具针对性的举措，解决好农业转移人口的就业、社保、安置、子女教育等问题。要深入实施城市更新行动，把城市更新和消除安全隐患、稳楼市等工作结合起来，扎实推进好房子建设和房地产高质量发展。要着力破解城乡二元结构，推动城乡要素双向流动，加强城乡基础设施联通、产业对接，推进基本公共服务均等化，促进城乡融合发展。

## ◆新闻快览◆



这是12月3日拍摄的天津杨柳青古镇一景(无人机照片)。

冬日里，天津杨柳青古镇古韵悠长。游客漫步古运河畔，逛古镇、赏非遗，尽享慢时光。

[新华社记者 赵硕 摄]



12月3日，在重庆市綦江区赶水镇石房村种植基地，农户转运采收的草莞萝卜。时下，重庆市綦江区的10万亩萝卜进入丰收季。近年来，当地依托赶水镇核心种植区，发展萝卜“订单式”种植。据介绍，今年该区萝卜产量预计达25万吨，综合产值约2.5亿元。

[新华社发 (李晓果 摄)]

## 多部门部署加强数据要素学科专业建设和数字人才队伍建设

新华社北京12月3日电 (记者魏玉坤)记者3日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委、国家数据局、教育部、科技部、中共中央组织部发布《关于加强数据要素学科专业建设和数字人才队伍建设的意见》，旨在激活数据要素赋能新质生产力的创新引擎作用，促进数据领域教育链、人才链与产业链、创新链融合发展。

意见指出，数据要素学科专业建设和数字人才队伍建设，承担着培养深化

数据要素市场化配置改革和数据赋能人工智能高质量发展所需各类人才的重大使命，是统筹推进数字经济、数字社会规划和建设的重要基础。

意见从4方面部署了12项任务，明确提出以国家战略为牵引，健全数据要素学科专业；以产业发展为导向，推动数据行业职业教育；以组织科研为支撑，繁荣数据领域学术研究；以应用场景为载体，促进数据领域产学研用协同。

在优化学科专业设置方面，意见指

出，教育部门与数据管理部门加强数据要素相关学科专业建设，支持有条件的学位授予单位建设数据科学与工程、数字经济与管理等数据要素相关学科专业，引导鼓励有条件的数据企业、研究机构积极参与，支持职业院校根据产业发展需要，及时动态调整数据相关专业，研究增设数据采集清洗、数据标注、数据合规、数据运营等贴近市场需求的相关专业。

在打造产教融合生态方面，意见明

确，建立健全政府统筹、行业指导、企业

参与的数据行业职业教育体制机制，研究组建全国数据职业教育教学指导委员会。鼓励各地以产业园区为基础，打造兼具人才培养、创新创业、促进数据产业高质量发展功能的数据行业市级产教联合体。支持龙头企业和高水平高等学校、职业院校牵头，组建行业组织、学校、科研机构、上下游企业等共同参与的数据行业跨区域产教融合共同体。研究制定数据要素从业人员能力要求国家标准。

## 促进文旅与民航业融合发展！两部门印发行动方案

新华社北京12月3日电 (记者徐壮)文化和旅游与民航业将实现更深层次、更大范围、更高质量的融合：到2027年，旅游出行服务水平显著提高，国际国内旅游航线覆盖更广，融合产品和场景更加丰富多元，形成需求牵引供给、供给创造需求的良性发展格局。

记者3日获悉，文化和旅游部、中国

民航局近日印发《文化和旅游与民航业融合发展行动方案》，提出上述目标。

行动方案部署，提升国内旅游出行通达性。推动更多旅游城市纳入“千支通、全网联”航空运输服务网络，鼓励开通热门旅游目的地支线机场互飞、环飞航线，“空中快线”和边境旅游航线。支持航空公司根据旅游旺季和研学旅游、亲子旅游、冰雪旅游等季

节性旅游出行需求增加航班，配合重大文化和旅游节庆会展活动推出主题航班。

此外，按需开设银发旅游航班，推出老年游客淡季错峰出行优惠套餐。完善红色旅游地区的机场布局，鼓励航空公司开拓红色旅游市场，执飞红色旅游航线，支持航空公司根据旅游旺季和“十五五”民航发展规划重点项目纳入“十五五”民航发展规划重点项目。

行动方案还要求加密入境旅游航线。优化航权配置，引导中外航空公司针对主要客源国和新兴客源国，特别是共建“一带一路”国家，增开直飞航线航班，完善入境旅游航线网络。实施入境旅游航线推广计划，每年针对主要入境客源国、新兴客源国和入境旅游主要目的地城市重点培育打造一批入境游精品航线。

## “十五五”时期我国将持续推动农垦改革

新华社北京12月3日电 (记者吉星)记者3日从农业农村部了解到，“十五五”期间，我国将以发展现代大农业为主攻方向，持续推动农垦改革，加快产业转型升级，切实发挥农垦在农业现代化建设全局中的重要作用。

农业农村部2日召开全国农垦改

革发展工作会议，总结改革发展成效，部署“十五五”时期重点任务。

此次会议明确，“十五五”时期是我国农垦巩固拓展改革成果，加快发展现代大农业、把农建成现代化大产业的重要阶段。

会议强调，各有关方面要聚焦发展

现代化大农业目标，纵深推进垦区集团化农场企业化改革，创新农业经营管理体制，强化科技投入，推动绿色发展，加快发展农业新质生产力，加强农产品质量和品牌建设，推进主导产业全链条升级，培育产业集群。推动垦地一体化协调发展，加快建设宜居宜业和美乡村。

据了解，近十年来，我国农垦改革发展扎实推进，体制深刻变革，农业综合生产能力不断增强，引领农业现代化作用有效发挥，服务国家战略能力进一步提升。2024年我国农垦粮食产量首次突破800亿斤，主要粮油作物单产稳步提高，为全国粮食增产作出了重要贡献。



这是中国—东盟国家人工智能合作中心人工智能企业研发基地项目建设现场(12月2日摄，无人机照片)。

广西南宁市加快建设中国—东盟国家人工智能应用合作中心，推动“北上广研发+广西集成+东盟应用”人工智能发展路径的实施。

[新华社记者 周华 摄]

## 海合会通过《萨基尔宣言》强调落实加沙和平计划

新华社利雅得12月4日电 (记者王海洲、罗晨)海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)最高理事会会议3日在巴林萨基尔宫闭幕。会议通过《萨基尔宣言》，强调要全面落实结束加沙冲突的协议，推动在“两国方案”框架下解决巴勒斯坦问题。

会议由巴林国王哈马德主持，海合会国家元首及代表出席会议。《萨基尔宣言》重申将继续推进政治、安全、经济

和社会领域的协调与融合，以实现预期的团结与共同繁荣。海湾各国领导人欢迎“沙姆沙伊赫和平峰会”成果，支持地区与国际社会为执行加沙停火协议所作努力，并呼吁加快人道援助进入加沙，推动重建进程。

会议一致同意加快推进海湾共同市场与关税同盟建设，深化数字经济与人工智能领域合作，推动电子支付和云计算体系互联互通，重申推进清洁能源

与气候行动合作，支持实现碳中和与可持续发展目标。

宣言提出，加强国际合作，维护地区安全，深化与友好国家、国际组织和经济集团在政治、安全及经济领域的伙伴关系；加强在可持续发展、打击一切形式的极端主义和恐怖主义、打击仇恨言论和煽动、打击跨国组织犯罪等领域

行和维护国际贸易安全所作的努力；努力使中东成为一个无核武器和大规模杀伤性武器的地区，避免军备竞赛，以加强地区安全与稳定。

巴林国王哈马德在闭幕讲话中表示，本届会议体现了海湾国家“共同应对挑战、促进和平与发展的坚定决心”。他呼吁各方继续携手，维护地区安全与稳定，推动海湾合作迈上更高水平。



这张12月3日的视频截图显示，在也门首都萨那国际机场，被释放的船员在登机前手持纪念品合影。

据也门胡塞武装控制的马西拉电视台报道，胡塞武装3日释放“永恒C”号货轮10名船员，其中9人为菲律宾籍。今年7月，胡塞武装发表声明说，该组织击沉了在红海航行的希腊货轮“永恒C”号，并将部分船员转移至“安全地点”。

[新华社发 (胡塞媒体中心供图)]

## 印尼洪灾遇难人数升至770人

新华社雅加达12月3日电 (记者陶方伟)印度尼西亚国家抗灾署3日通报说，近期发生在苏门答腊岛三省的洪水和山体滑坡已造成770人遇难、463人失踪。

印尼国家抗灾署灾情数据、信息与通信中心负责人阿卜杜勒·穆哈里当天在新闻发布会上表示，亚齐省有277人遇难、193人失踪；北苏门答腊省有299

人遇难、159人失踪；西苏门答腊省有194人遇难、111人失踪。目前相关部门正在实施人工影响天气作业，以减少极端降雨并加快救援和物资分发工作。

印尼总统普拉博沃已指示各政府部门全力支持救灾工作，尽最大努力营救受灾民众，并推动各类关键设施和重要服务尽快恢复。